

# 美英再炸也門 紅海衝突加劇

## 胡塞武裝揚言報復 後續還擊行動料升級



【大公報訊】綜合半島電視台、CNN、英國天空新聞報道：當地時間3日晚，美英聯軍對也門胡塞武裝控制地區13個地點的36個目標發動新一輪空襲。胡塞武裝回應說，美英轟炸不會改變該組織在巴以衝突問題上的立場，「我們將以升級來應對升級」。此前一天，美軍對伊拉克和敘利亞發動大規模空襲，造成數十人死亡。伊拉克3日提出正式抗議。敘利亞外交部指出，空襲再次證明美國是全球不穩定的主要根源，其所作所為加劇了中東地區的衝突。

美國中央司令部稱，當地時間3日晚11時30分左右，美軍聯合英軍，在澳洲、巴林、加拿大、丹麥、荷蘭和新西蘭等國部隊支持下，對也門胡塞武裝控制地區13個地點的36個目標發動襲擊，包括地下儲存設施、指揮和控制系統、導彈系統、無人機儲存和操作場所、雷達和直升機等。美英等國稱，此次襲擊是對胡塞武裝近期一系列「非法、危險和破壞穩定的行動」的回應。美國國防部長奧斯汀稱，襲擊旨在削弱胡塞武裝在紅海襲擊美國和國際船隻的能力。

本輪巴以衝突爆發後，胡塞武裝多次在紅海襲擊與以色列有關的船隻，近期更開始攻擊美國軍艦。胡塞武裝發言人針對最新一輪空襲回應說，這不會改變該組織支持加沙地帶巴勒斯坦人的立場。該組織高級官員布海地說：「我們的軍事行動將繼續下去，直到加沙發生的種族滅絕罪行停止，對加沙居民的圍困解除……美英針對也門的侵略必將得到回應，我們將以升級應對升級。」

### 英媒：未實現「震懾」目的

英國天空新聞指出，美英針對胡塞武裝目標的新一輪空襲也許能夠削弱該組織，但沒有任何跡象表明這種行動起到了「震懾」作用。早在1月11日，美英便首次對胡塞武裝發動大規模空襲，當時美英政府稱，空襲是為了「阻止胡塞武裝對過往船隻發動更多襲擊」。然而，胡塞武裝從未「嚇退」。迄今為止，美國聯合英國等盟友發動了十幾次空襲，仍未能解決紅海危機。美國官員早前承認，美英軍隊只破壞了胡塞武裝20%至30%的進攻能力。該組織大部分導彈和無人機發射裝置都安裝在機動平台上，可以隨時隨地移動或隱藏。

美軍2日空襲伊拉克和敘利亞境內超過85個目標，包括美方認定受伊朗支持武裝組織的指揮部、武器倉庫等設施。美方稱，這是對1月27日3名駐約旦美軍士兵遭無人機襲擊喪生的報復。伊拉克、敘利亞、伊朗、俄羅斯等譴責美國侵犯他國主權，加劇中東地區緊張局勢。伊拉克外交部3日召見美國駐伊拉克臨時代表，對美軍空襲伊拉克境內目標提出正式抗議。伊拉克方面強調，

伊拉克不是大國角力的舞台，也不是有關方面傳遞信息或展示力量的場所。

應俄方要求，聯合國安理會將於5日就美軍空襲伊拉克和敘利亞召開會議。

### 華府中東政策失敗

美國伊斯蘭關係委員會全國執行主任尼哈德指出，美國無視以色列不斷升級的侵犯人權行為，在敘利亞、伊拉克和其他「不歡迎美國的地方」保留軍隊，還拒絕重新加入伊核協議，「最近對伊拉克和敘利亞的襲擊進一步證明了華府的中東政策徹底失敗。拜登總統應該改變方針，保護美國士兵和該地區人民免受更多暴力，保護巴勒斯坦人民的正義和自由，而不是投下更多的炸彈，這樣才能為該地區建設更加和平的未來。」

俄克拉何馬大學中東研究中心副教授兼主任蘭迪說，美國大選將至，政界人士向拜登施壓，要求其在東中做出更強有力的回應。昆西國家事務研究所執行副院長帕爾西說，除非加沙局勢緩和，否則中東地區局勢不可能緩和，「不幸的是，拜登迄今為止避免向以色列施加實質性壓力以實現停火。」



▲美軍3日發布襲擊胡塞武裝目標的照片。法新社



▲胡塞武裝表示，空襲不會改變該組織支持巴勒斯坦的立場。圖為也門民眾2日舉行支持巴勒斯坦的示威。法新社



●2月2日，美軍對伊拉克和敘利亞境內與伊朗有關組織發動空襲，打擊超過85個目標，包括指揮中心、武器倉庫、後勤設施等，造成包括平民在內至少39人死亡。

●2月3日，美英在澳洲、加拿大等國聯合部隊的支持下，對也門胡塞武裝控制地區的36個目標發動襲擊，包括多個地下儲存設施、指揮和控制系統、導彈系統、無人機儲存和操作場所、雷達和直升機等。

●1月11日以來，美英多次對也門胡塞武裝控制地區發動空襲。但美國官員1月13日承認，美英軍隊只破壞了胡塞武裝20%至30%的進攻能力。胡塞武裝大部分導彈和無人機發射裝置都安裝在機動平台上，可以隨時隨地移動或隱藏。



▲英國「伊麗莎白女王」號航母再次發生故障。資料圖片

### 英航母臨陣掉鏈子 缺席北約軍演

【大公報訊】綜合英國天空新聞、《金融時報》報道：3日，英國「伊麗莎白女王」號航母在啟程參加北約軍事演習前發生嚴重機械故障，不得不宣布退出軍演，由「威爾士親王」號航母頂班。英媒指出，此事進一步暴露出英國皇家海軍實力嚴重衰退的問題。

北約正在舉行冷戰後最大規模軍演「堅定捍衛者2024」，英國「伊麗莎白女王」號航母原定4日啟程參加軍演，但在出發前幾個小時的例行檢查中發現右舷螺旋槳軸上的聯軸器存在故障。英國皇家海軍發表聲明稱，「伊麗莎白女王」號將不會按計劃啟程，改由「威爾士親王」號執行軍演任務，但要推遲一周出發以完成準備工作。

英國兩艘航母近年故障不斷。2017年，「伊麗莎白女王」號因螺旋槳密封問題發生漏水事故。2018年至2019年，該航母又發生了兩次漏水事故。2022年8月，「威爾士親王」號赴美執行任務，但剛出港就因螺旋槳軸斷裂而「趴窩」，不得不接受為期近一年的維修，直到去年7月才重新投入使用。

《金融時報》指出，英國皇家海軍實力嚴重衰退，可以支援航母的艦隊規模也大幅縮減。1998年，英國擁有23艘巡防艦、12艘驅逐艦和12艘攻擊型潛艇，但如今只剩下11艘老舊的巡防艦、6艘驅逐艦和6艘攻擊型潛艇，且只有一半艦艇可以進行快速部署。

### 以軍轟炸加沙幼兒園 兩童遇難

【大公報訊】據半島電視台報道：以色列軍隊3日加強對加沙地帶南部城市拉法的轟炸，住宅樓、幼兒園等均未能幸免。巴勒斯坦衛生部稱，至少92人一夜之間因軍襲擊而喪生，包括在拉法一所幼兒園避難的2名小女孩。截至4日，本輪巴以衝突已導致加沙超過2.7萬人死亡，另有超過6.6萬人受傷。

半島電視台報道稱，以軍3日夜間至4日黎明持續轟炸拉法，彈片擊中一所收留流離失所者的幼兒園，導致2名小女孩不幸遇難。4日上午，民眾聚集在拉法一家醫院外哀悼遇難者。拉法居民艾哈邁德聲音啞啞地告訴媒體：「孩子們正在睡覺，突然發生了爆炸。臥室牆壁坍塌壓在了我的孩子們身上。上帝奪走了我的一個孩子，另外三個孩子逃過了一劫。」

1月中旬，以軍宣布加沙北部「高強度」戰鬥已經結束，並撤出部分軍隊。加沙北部居民3日表示，最近幾天，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）的警察重新出現在北部最大城市加沙城，哈馬斯還設立了臨時辦公室，為政府僱員發工資。一名哈馬斯高級官員說，警察的回歸標誌著哈馬斯正努力恢復秩序。但以軍仍未停止對加沙北部的襲擊。加沙城居民哈德魯斯說，近日以軍戰機多次襲擊哈馬斯臨時辦公室所在區域。



▲以軍4日持續轟炸加沙南部城市拉法。美聯社

### 智利山火致51死 多城進入緊急狀態

【大公報訊】據法新社報道：南美洲國家智利2日發生大規模山火，全國共發生92宗火災，截至4日已造成至少51人死亡。該國旅遊勝地比亞德爾馬市被煙霧籠罩，附近城鎮埃爾奧利瓦爾淪為「地獄」。受厄爾尼諾現象影響，南美洲近期出現異常高溫和乾旱，導致控制火勢更加困難。

智利內政部長杜哈3日表示，截至當日中午，該國共發生92宗火災，4.3萬公頃的土地被燒毀。智利總統博里奇宣布，該國

中部和南部地區因發生災難而進入緊急狀態。比亞德爾馬市是重災區，該市市長帕蒙蒂說：「這是本市歷史上最嚴重的火災之一。」據報道，2日日落時刻，大火吞噬了比亞德爾馬市。僅在其中一個街區，就有19人死亡。社交媒體上流傳的照片和視頻顯示，一些停在狹窄街道兩側的車輛發生了爆炸。

當地媒體發布的視頻顯示，儲氣設施、塗料廠和化工廠等起火爆炸，產生了有毒的黑色雲團。當局呼籲居民撤離，但

具體受影響人數暫時難以統計。

比亞德爾馬市附近城鎮埃爾奧利瓦爾的數十棟房屋只剩下黑漆漆的牆壁。大火來襲時，61歲的司機普爾加正在家中。他表示：「這簡直就是地獄……我試圖幫助鄰居撲滅車上的火，後來我自己的房子也開始燃燒。灰燼如雨點般紛紛落下。」他說，一個鄰居不幸遇難，「因為我們沒能從房子裏把她救出來。」據法新社報道，近日智利出現40°C高溫和乾旱天氣，加劇山火危機。



▲智利比亞德爾馬市大片房屋3日已被山火燒毀。法新社